

推动廉洁教育常态化制度化融入高校思政课

■赵峰 刘懿

党的二十大报告深刻指出,要“坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,同时发力、同向发力、综合发力”。在这一战略部署中,廉洁文化建设是筑牢拒腐防变思想防线的根基工程,而青年群体作为国家未来、民族希望,其廉洁意识的培育更是这项根基工程的重中之重。当前,我国正处于信息化与全球化深度融合的时代,多元文化思潮交织碰撞,各类诱惑以更隐蔽的方式渗透到青年学生的学习生活中。而青年学生处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期,思想观念活跃,政治定力不强,容易受到不良思潮诱导,从而误入歧途。近些年,腐败低龄化、年轻化趋势对新时代大学生廉洁教育提出巨大挑战。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,承担着铸魂育人的神圣使命。推动廉洁教育常态化制度化融入高校思政课是从源头上预防腐败的一项前瞻性工程,有利于培养学生高尚的思想品质和良好的道德修养,让廉洁理念真正融入青年学生的精神血脉,从而培养出一批批理想信念远大、道德品质高尚、作风坚定正派、服务国家和社会、肩负起中华民族伟大复兴历史使命的优秀时代新人。

廉洁教育与高校思政课的内在统一

廉洁教育并非孤立的教育内容,而是与思政课的价值导向、育人目标高度契合的有机组成部分,二者的内在统一有着坚实的理论基础和逻辑支撑。

廉洁教育与高校思政课是党的思想政治工作在高校场域中形成的“同源同流”实践形态。从本质属性看,二者共享均以巩固党的政治优势、守护育人生命线为根本指向。一方面,廉洁教育通过将“不想腐”的价值预设前置,为作为干部队伍后备力量的大学生构筑思想“防火墙”;另一方面,高校思政课则以马克思主义理论为内核,将“四个服务”要求转化为价值观培育的具体路径,二者虽在教育侧重上存在差异,但均属于“大思政课”范畴,共同承担着引导学生坚定政治立场、涵养道德情操的核心使命。

廉洁教育与高校思政课精准锚定大学生这一“思想塑形关键期”群体,形成高度契合的教育靶向。作为青年群体中的骨干力量,大学生虽已具备独立认知能力,但其世界观、人生

观、价值观仍处于“拔节孕穗”的动态建构阶段,易受多元社会思潮冲击。当前,部分学生在学术科研、校园公共事务中出现的考试舞弊、竞选拉票等行为,本质上是廉洁意识缺位与价值判断偏差的外在表现,这正是思政课需重点破解的意识形态风险防控课题。而廉洁教育则以马克思主义廉洁观为理论支撑,针对大学生思想动态中的廉洁认知盲区,通过正确的权力观、义利观教育帮助其抵御腐朽思想侵蚀。二者均遵循大学生成长规律,在思想问题上形成呼应,共同守护青年学生的思想净土。

从育人目标与核心内容看,廉洁教育与高校思政课呈现“目标同频、内容互补”的深度趋同特征。在目标层面,廉洁教育以“培育廉洁素养、厚植报国情怀”为核心,既引导大学生形成“拒腐蚀、永不沾”的行为自觉,又助力其树立“以廉洁促事业”的职业追求。思政课则以“坚定‘四个自信’、强化使命担当”为导向,致力于将学生培养为兼具政治定力与实践能力的社会主义合格建设者。二者均以“为党育人、为国育才”为根本遵循,共同服务于“培养堪当民族复兴重任时代新人”的总目标。在内容层面,廉洁教育以社会主义核心价值体系为引领,将法治教育、诚信教育、社会公德与职业道德教育融入其中,为高校思政课提供了鲜活的“廉洁教育素材库”。而思政课各课程则为廉洁教育提供方法论支撑。例如,《中国近现代史纲要》涵盖了中国共产党在各个历史时期的反腐倡廉理论,可为廉洁教育提供历史依据,《思想道德与法治》中的传统廉政文化内容则丰富了廉洁教育的文化维度。廉洁教育与思政课相互赋能,构建起双向支撑的协同育人体系。

从“融入”到“嵌入”的转型

近年来,国内外在推动廉洁教育方面已有不少探索,既有可借鉴的成功经验,也暴露出亟待解决的问题。推动廉洁教育常态化制度化融入高校思政课,关键在于实现从“表面融入”到“深度嵌入”的转型,让廉洁教育成为高校思政课教学体系的有机内核。

国内一些地方和高校进行了积极探索,将廉洁教育纳入思政课程体系,逐步形成了“课堂—实践—文化”三位一体的廉洁教育模式。在课堂层面,通过思政课教学传授廉洁理论知识;在实践层面,组织学生参与廉洁主题的社会实践活动;在文化层面,营造校园廉洁文化氛围,让学生在潜移默化中接受廉洁教育。

但是,当前廉洁教育融入高校思政课仍存在改进空间。其一,内容呈现碎片化特征。廉洁教育内容零散地分布在高校思政课教学中,缺乏系统性的课程设计,难以形成完整的知识体系和价值观念链条。其二,形式化倾向严重。部分高校以举办廉洁主题活动代替系统的课程教学,学生参与活动时热闹一时,但缺乏深入讨论和理论内化,无法真正将廉洁理念内化于心。其三,教育效果短期化。高校对廉洁教育缺乏长期跟踪和效果评估机制,廉洁教育往往停留在一次性活动层面,难以持续发挥作用,学生廉洁意识的提升缺乏长效保障。

为解决上述问题,需推动廉洁教育从“融入”到“嵌入”的转型。在内容设计上实现“嵌入化”。将廉洁教育内容深度融入《思想道德与法治》《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》等思政课主干课程,确保廉洁教育与思政课教学目标同向、内容同构。在具体讲授全面从严治党相关

内容时,引入当代青年易感的廉洁风险案例,引导学生思考如何在未来工作和生活中防范廉洁风险,增强廉洁自律意识。教学方式上追求“情境化”。运用案例教学、情境模拟教学等手段,将廉洁教育与现实问题紧密结合。基于校园治理、企业合规等真实案例进行课堂教学设计,让学生在分析实际问题中理解廉洁的重要性,提高解决实际问题的能力。同时,利用数字化平台开展线上廉洁教育课程和互动活动,增强廉洁教育的趣味性和吸引力。实践环节注重“项目化”。将廉洁教育延伸到社会实践、志愿服务、调研项目等活动中,形成课堂内外贯通的育人机制。指导学生开展社会调研项目,让学生在实地调研中了解基层廉洁治理的现状和问题,提出改进建议,锻炼学生的实践能力。

构建常态化长效机制

廉洁教育效果具有时间累积效应。应建立廉洁教育融入高校思政课的常态化制度化体系,保证资源投入的连续性和长期性,真正提高育人实效。

在顶层设计上,要打破部门壁垒,构建多主体协同机制。建立教育主管部门、纪检监察部门与高校的三方联动体系,教育部门明确政策导向与定位要求,纪检部门提供廉洁风险防控及案例资源支持,高校结合实际制定实施方案,形成政策指导、资源供给、落地执行的闭环。同时将廉洁教育成效纳入高校思政课建设整体评价,在质量评估、学科建设考核中增设课程内容覆盖率、教学创新力度等融入度指标,通过评价倒逼高校重视实效。

课程标准建设需夯实规范基础。制定廉洁教育融入高校思政课的课程标准与教学指南,明确不同思政课融入廉洁教育的育人目标和教学体系。

同时,细化党史廉洁传统、当代案例分析等内容模块,将廉洁主题研讨、实践报告纳入课程考核。统筹建设国家级、区域级案例库与数字资源平台,整合优质教学设计、专家课件等资源,实现跨区域共享,为教师提供可借鉴的廉洁教育工具包。

思政课教师队伍建设要强化专业水平。建立常态化培训机制,通过专题研修班、教研工作坊,邀请纪检干部、专家参与授课,系统提升思政课教师的廉洁理论素养与教学能力。推动跨学科师资合作,联合法学、公共管理、历史学等学科教师共同设计廉洁教育模块,从多学科视角丰富廉洁教育的教学深度与广度。

评价与反馈需建立动态监测体系。构建多维度学生成效评价机制,突破唯分数模式,结合廉洁实践活动的质量频次评估行为表现,通过问卷、访谈了解廉洁价值认同,实现定性与定量结合。建立长期追踪机制,对学生在校及毕业后的廉洁认知、职业行为进行阶段性回访,分析廉洁教育长效影响,依据结果调整思政课课程内容与教学方式,形成评价、反馈、优化的良性循环。

廉洁教育绝非阶段性任务,需要坚持不懈,久久为功。唯有以常态化的制度建设为抓手,推动其融入思政课教学的全过程、各环节,才能突破“运动式融入”的局限。为此,需要政府强化政策引领与资源统筹,学校压实教育主体责任,家庭发挥第一课堂的熏陶作用,社会营造崇廉尚洁的浓厚氛围。只有多方联动、协同育人,才能让廉洁理念真正扎根青年心中,为建设清廉中国培育有担当、守底线的时代新人。(第一作者系西南财经大学党委宣传部副部长、助理研究员,第二作者系对外经济贸易大学马克思主义学院副教授)



安徽黄山:童心创意启未来

近日,安徽省黄山市示范幼儿园以“敢作气候担当,点亮儿童未来”为主题,开展“变废为宝”集体创意艺术活动。孩子们通过废弃闲置物品创作艺术装置,传递资源节约意识。图为在活动现场,老师和孩子们一起用废纸箱制作“微缩故乡”。

人民图片